



十三届全国人大二次会议举行新闻发布会

禁止和限制清单之外充分开放 中外投资将享有同等待遇



3月4日,十三届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行新闻发布会。大会发言人张业遂(中)答记者问 新华社发

▶3月4日上午,十三届全国人大二次会议在人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会,大会新闻发言人张业遂就一带一路、外商投资法草案、中美经贸关系、人大立法工作等问题回答中外记者提问。

《《》 中美经贸关系

中美合则两利、斗则俱伤 合作是双方最好的选择

问:最近大家关注的热点是美中之间的经贸谈判。但是现在来自美国华盛顿有这样一种似乎越来越强烈的共识,而且是超越民主、共和两党党派斗争的共识,不论经贸谈判的结果如何,美国都应当将中国视为一个战略威胁。我们听到很多美国高官、议员甚至专家说,美中之间不仅仅是在经贸问题上,在军事、安全、人权等各个领域都有越来越大的差异、分歧甚至对立对抗。中国将如何应对来自华盛顿这种对华立场政策日趋强硬的挑战?

答:事实充分证明,中美合则两利、斗则俱伤,合作是双方最好的选择。

中国对美国的政策是一贯的、明确的。我们致力于同美国实现不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,同时将会坚定地捍卫自身的主权、安全和发展利益。两国在历史文化、社会制度、发展阶段方面确实有很多的不同,存在差异、分歧十分正常,但是这并不必然

导致对立、对抗。应该看到,中美两国的利益已经深度地交织,一个冲突对抗的中美关系不符合任何一方的利益,另外,用冷战的旧思维来处理全球化背景下的新问题是肯定没有出路的。

关于中美经贸问题,大家都非常的关注,一段时间以来,双方的经贸团队开展了富有成效的密集磋商,在双方共同关心的许多问题上取得了

重要阶段性进展,两国和国际社会对此都作出了积极的反应。我认为中美经贸关系的本质是互利共赢的,因此我们希望双方继续抓紧磋商,达成互利双赢的协议。

当前最重要的事情,就是双方认真落实两国元首达成的重要共识,在拓展合作的基础上管控好分歧,确保两国关系沿着正确的轨道向前发展。

《《》 外商投资法

禁止和限制清单之外充分开放

问:外商投资法在这次大会上就要表决。我们注意到从这部法律第一次经过人大常委会审议到现在才不到三个月,这么快的立法速度,很多人分析说可能是中国史上最快,是出于怎样的考虑?同时我们注意到,港澳台“三资”并没有像过去的三个外资法一样被舍入其中,那么今后会对港澳台做怎样的制度安排?

答:改革开放以来,我国形成了以中外合资经营企业法、外资企业法、中外合作经营企业法,也就是“外资三法”为基础的外商投资法律体系,为扩大对外开放、积极利用外资提供了有效的法律保障。近年来,我国对外开放和利用外资面临新的形势,“外资三法”也难以适应构建开放型经济新体制的需要。制定外商投资法,就是要创新外商投资法律制度,取代“外资三法”,成为新时代我国利用外资的基础性法律。

外商投资法草案明确规

定,我国对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理制度,取消逐案审批制管理模式;对于禁止和限制外国投资者投资的领域,将以清单方式明确列出,清单之外充分开放,中外投资将享有同等待遇。这是我国外商投资管理体制的根本性变革,将提高投资环境的开放度、透明度和可预期性,为推动形成全面开放新格局提供更加有力的法律保障。同时,针对外国投资者普遍关心的征收和补偿、知识产权保护、技术转让等问题,

草案都作出明确的保护规定。

香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区都是中国的一部分,同时港澳台属于单独关税区,来自港澳台的投资既不同于外资,也不完全等同于内资,具有一定的特殊性。实践中,对港澳台投资一直参照外商投资进行管理。制定外商投资法不会改变国家对港澳台投资的法律适用安排,相关制度还将根据实践需要不断修改完善,进一步为港澳台投资提供更加开放、便利的营商和发展环境。

《《》 人大立法

2019年将重点推进四个方面立法工作

问:2019年还将制定和修改哪些法律?我们的立法工作要如何才能更好地回应人民群众所盼所需、解决社会现实问题,给大家带来更多实实在在的利好?

答:今年,将重点推进四个方面的立法工作。

第一,抓紧制定修改深化市场化改革、扩大高水平开放急需的法律。除外商投资法外,还将修改土地管理法、专利法、证券法,制定资源税法等。做好授权决定和改革决定相关工作,保证重大改革于法有据。

第二,加快保障和改善民生、推进生态文明建设领域的立法。包括抓紧审议民法典各分编草案,继续审议基本医疗卫生与健康促进法草案、疫苗管理法草案和药品管理法修正草案。制定长江保护法,为保护长江提

供坚强的法制保障。

第三,加强国家安全、社会治理领域的立法。制定出口管制法、数据安全法、生物安全法等,提高防范和抵御安全风险的能力。制定社区矫正法、退役军人保障法,修改刑法等,为加强和创新社会治理提供法律支撑。

第四,完善国家机构组织有关法律制度。修改全国人民代表大会组织法和议事规则等,完善人民代表大会制度。继续审议法官法、检察官法修订草案。深化司法体制改革。制定政务处分法,健全国家监察体制。

《《》 一带一路

第二届“一带一路”高峰论坛4月在京举行

问:“一带一路”倡议推出五年多来取得了不少的成效,但是也遇到一些质疑,被质疑缺乏透明性和可持续性,甚至让一些国家陷入了债务的陷阱。请问中国如何看待这样的关切?您如何评价“一带一路”过去一年的成果以及它未来的发展前景和它所面对的风险和挑战?

答:“一带一路”是习近平主席提出的重大国际经济合作倡议,致力于通过改善互联互通,为中国与世界经济增长带来更多的机遇。“一带一路”是对当今多边合作机制的有益补充。

去年是共建“一带一路”取得新的重要进展的一年。67个国家同中国签署了合作文件。到目前为止,同中国签署合作文件的国家和国际组织的总数已经达到152个。各方在互联互通的相关领域进行了密切合作,取得了积极的成果。在一些专业领域还建立了多个多边合作机制。这些都表明,“一带一路”倡议顺应了合作共赢的时代潮流。

“一带一路”坚持的原则是共商、共建、共享,同时也坚持市场化运作的模式,它的目标

是实现高质量发展。我想强调,不论是项目选择,还是投融资合作,都是参与方共同作出的决策。中方高度重视债务的可持续问题,在项目合作上不会强加于人,更不会制造什么陷阱。当然,像其他国际合作倡议一样,“一带一路”实施的过程中也会出现一些困难、问题、风险、挑战。但是随着倡议的实施和不断地总结完善,相信“一带一路”建设一定会取得更好的发展,给参与国人民带来更多的获得感。

今年4月,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举行。这是一次进一步凝聚共识、推动合作的重要机遇。相信在各方的共同努力下,这次高峰论坛将取得丰硕的成果。

综合新华社、人民网